Тема: Уживання прийменників. Розрізнення прийменників і префіксів

Мета уроку: поглибити знання учнів про прийменник як частину мови; удосконалити вміння вживати при​йменники в усному та писемному мовленні; розрізняти прийменники та префікси; доречно використову​вати прийменники-синоніми; роз​вивати мислення, пам'ять; вико​ристовувати любов до рідної землі.

Обладнання: узагальнюючі таблиці, підручники, словники.

Тип уроку: урок осмислення нових знань, формування умінь і навичок на основі знань.

ХІД УРОКУ

I. Повідомлення теми, мети, завдань уроку; мотивація навчальної діяльності учнів.
II. Усвідомлення нових знань на основі раніше вивченого.
1.
Мовне спостереження.

Розгляньте приклади і пригадайте правила чергування у—в, з— із— зі.

Був у полі — була в полі. Цілий день у турботі — цілі дні в турботі. Вок​зал у Києві — вокзал в Одесі. Карась у воді — Щуки у воді. Віз з поля — вітер із поля 

2.
Робота з підручником.

3.
Перепишіть слова й словосполучення, розкриваючи дужки.
Обгрунтуйте написане.

 (Переді)мною, (зі)мною, (зо)всім, (передо)всім, (у)двох кімнатах, зу​стрітись (у)двох, ліг(на) бік, відкли​кав товариша (на)бік, струмок збігає (з)гори, зорі дивляться (з)гори.

Висновок

1. Прийменники зі(зо), наді(надо), піді(підо), переді(передо) не пере​ходять у префікси, отже, завжди пишуться окремо.
2. Якщо прийменник поєднується з іншою частиною мови (крім імен​ника та особового займенника), то j стає префіксом.
Перед класом — перед усім класом — передусім будь щирий.

3.
Дослідіть, як можна розрізнити прийменники з іменниками, прик-
метниками, займенниками, числівниками від однозвучних прислів-
ників.

З'їхав з гори —упав згори; Прийшов І на зустріч — вийшов назустріч; По давньому сліду — все йде по-давньо​му; По вашому шляху — зробити по-вашому; Учотирьох стінах — про гравали учотирьох.

Висновок

1. Сполучення прийменника з імен​ником від однозвучних прислівни​ків (пишуться разом) розрізняють за тим, що перші мають при собі додаток у Р. в., а другі не мають такого додатка.
2. Щоб відрізнити прийменник від . префікса, слід спробувати вставити в них прикметник. Якщо зміст висловлювання дозволяє це зробити, то маємо справу з прийменником, | якщо ні — то це префікс і пишемо разом.
III. Виконання різних вправ на закріплення

ус

І. Вправа 304 (1- усно, 2- письмово).
2. Написати наведені сполуки слів, ] вибравши з дужок потрібні прий- І менники. Вмотивувати вибір.

Знайоме (у, в) обличчя, (з, із, зі) урахуванням обставин, опинитись (у, в) небезпеці, хвилини (з, із, зі, зо) дві, і фотографуватися (з, із, зі, зо) роди​ною
3. Складіть гру «Четвертий зайвий.» Зразок: з-за, з-поміж, посеред, з-над.
4. Випишіть сполучення слів у дві колонки залежно від того, як пишуться частини, що в дужках:
· окремо;
· разом.
Звернувся (в)друге, пішли (вчо​тирьох, плакав (уві)сні, людина (з)людиною, знявся (в)гору, (у)день народження, вилив (у)друге відро, ішов (на)впомацки, подався (до)дому, книга (переді)мною, (з)малку пра​цюй, було, це (в)літку, гукнув (по) батькові.

· 3 других літер перших слів повин​но скластися закінчення вислову G. Радищева: «Тільки тоді станеш людиною, коли навчишся бачи​ти...»
· Дати словотвірний аналіз і ро​зібрати за будовою слово наро​дження.
5.
Розібрати синтаксично.

Троянди, граючись на сонці нескупі-ле, нам серце радують відродженням своїм.

Записати звуковий склад слова відродженням.

6.
Перекласти українською мовою сполучення слів. Чи однакове вико-
ристання прийменників в російській та українській мовах?

Идти по берегу, плыть по течению, по направлению к лесу, исследование по физике, чемпион по боксу, добрый ■ по натуре, медик по образованию, \ отличный по качеству, огромная по ! своим масштабам робота, товарищ по школе, называть по имени, по нынешним временам, ехать по дороге, ■не по силам, по случаю чего, по выход​ным дням, кружок по информатике, по обеим сторонам, коса по пояс, по получении.

Висновок

7.
Поетична хвилинка. Допишіть останній рядок.

Та де б не ходив я в далекій дорозі,

В чужім чи у ріднім краю,

Я згадую вогник у тихій тривозі

І


8.
Вставити в речення замість крапок прийменники.

... обіді ... вулиці вдарили троїсті музики і пішли ... село ... корчми, виграваючи дорогою.

9.
Доберіть до поданих прийменників можливі синоніми. Складіть
з одним з них речення.

В, з, над, для, від.

10.
Поясніть значення стійких зворотів. З двома з них складіть ре-
чення.

По гарячому сліду, по своєму ліж​ку простягай ніжки, усяк по-своє​му казиться, стріляти з гармат по горобцях, грунт поповз з-під ніг.

IV.
Закріплення

1. Як розрізнити прийменники з іменниками від однозвучних прислівників?
2. Чи однакове значення мають прийменники в російській та українській мовах?
3. Міні-тест: Визначте для чого служать прийменники:
· для утворення слів;
· для зв'язку речень;
· для зв'язку слів у словосполу​ченні.
V.
Домашнє завдання

Повторити § 14.

Опрацювати схему морфологічного розбору прийменника на С. 114.

Вправа 310 (виписати прийменники і розібрати морфологічно).
ТЕМА. Підсумковий урок з теми «Орфографія»
Мета: повторити вивчені орфогра​ми: літери е, и, що позначають сум​нівні ненаголошені голосні, чер​гування звуків, вживання м'якого знака, вживання апострофа, по​двоєні літери, спрощення в групах приголосних; виховувати любов до усної народної творчості та народ​них звичаїв, любов до природи; роз​вивати мислення, усне й писемне мовлення, уміння синтаксичного розбору речення та фонетичного розбору.  .

Методи й прийоми: бесіда, розповідь, лінгвістична гра, робота в парах, індивідуальна робота, «Мікрофон».

Форма проведення уроку: урок-присвята.

ХІД УРОКУ

І.Оголошення теми й мети уроку.
ІІ.Узагальнення та систематизація ЗУН.
1.
Підготовча робота до уроку.

Клас ділимо на дві команди. Змаган​ня команд поєднується з колектив​ною та індивідуальною роботою.

2.
Мовознавчий турнір.

Міні-диктант. Підкреслити орфо​грами, зробити синтаксичний роз​бір речення.

Короткий зимовий день минав. Ясне сонце ховалося за гору, обдавало чер​воним заревом чисте й високе небо. Зоря почала жовтіти, пригасати. Над землею розстилалася ніч, на небі схоплювалися зорі. Блискучі й ясні, вони так вистилали все небо, мов хто висипав їх з коша (За Панасом Мирним).

«Загадкова скринька»

Представники кожної команди по черзі витягують зі скриньки загадки й виконують завдання.

Відгадати загадки й пояснити у відгадках орфограми.

1. Утрьох їдуть братці верхом на конячці. (Пальці й олівець)

1. Складеш — клин. Розкладеш — гриб. (Парасолька)

Крамниця велика, краму багато: всього не переміряєш, не перелі​чиш; по частині купуєш, а весь не закупиш. (Знання)
Голий, а з поясом. (Черв'як)

5. Стоять красуні на воді, Вінки в них білі й золоті.

(Латаття)
Гра «Зайве слово»

Робота в парах

Назвати слово, в якому орфограма пояснюється іншим правилом.

1. М...яч, в...язка, зв...язати.
2. Здоров...я, свято, риб...ячий.
3. Мавп...ячий, моркв...яний, роз...єд​нати.
4.
Черв...як, від...ємний, без...ядерний.

5. Бур...ян, п...ять, м...який.
6. Су зір...я, кар...єр, буряк.
7. Цв.ях, присв...ята, арф...яр.
8. В...ЮН, солов...йов, Мурав...йов.
9. Дев...ятсот, з..жовано, розв...язано.
10.
Без...ядерний, з...їзд, різьбяр.
Підкреслити орфограми

(Орфограма — сумнівне написання або написання, яке вимагає пра​вила).

Робота в парах.

Закінчити прислів'я, вставивши пропущені букви.

.
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Яке корін..я,... (таке й насін...я).
Яке зіл...ячко,... (таке й сім...ячко).
Буде каят...я,... (та не буде во​рот...я).
Ран...і пташки росу п...ють,...
(а пізні — слізки).

Жит...я — як стерня:... (не прой​деш, ноги не вколовши).
Батьком-матір...ю не хвались,... (а хвались чест...ю).
Любиш брати — ... (любиі від...авати).-

«Мікрофон». Пояснити прислів'я. Гра «Хто більше?»

Назвати слова з ненаголошеними голосними.

(На дошці накреслити модель вжи​вання ненаголошених с, и і згрупу​вати дібрані учнями слова).

Усне словесне малювання

Скласти словесний малюнок за вір​шем В. Симоненка. Дібрати епітети до слів хмари, мороз.

Зимовий вечір, Закуривши люльку, Розсипав зорі, Неначе іскри,— Пустив хмарки, Мов кільця диму. І. проскрипівши чобітьми, Шепнув морозам,

— Що малює ваша уява? Хвилинка ерудита.
15 лютого ми святкуємо свято Стрітення.

-Яка картина перед вашим взором?
1 Святе Письмо говорить, що, згідно із законом Мойсея, давні ізраїль​тяни повинні були приносити в жертву всякий початок своїх трудів і плодів земних і всякого первістка зі своєї худобини. Не мало би поши​рюватись і на дітей. Але Господь в останню мить, коли немовля вже було принесено до храму, немовби замінював його життя життям тва​рини.

За часів дитинства Ісусового кожен хлопчик-первісток мав бути при​несений матір'ю в храм Єрусалим​ський, вона повинна була привести й однорічне ягня у всеславлення, а молодого голуба чи голубку — в жертву за гріх.

Якщо ж не в змозі була привести ягня, то мала принести двох го​лубів. Мати Ісусова — Марія й обрученик — Йосип не були такі заможні, щоб закласти ягня, тому його замінили дві горлиці. Отож Марія прийшла до храму з немов​лям Ісусом на руках і з двома горлицями.

При вході її зустріли святий старець  Симеон, якому було повідомлення вище, що не помре, допоки не побачить Христа, і стариця Анна, яка жила при храмі. Святий Симеон  узяв немовля на руки й промовив:  «Нині відпускаєш мене за словом Твоїм, з миром, бо очі мої бачили спасіння твоє, яке Ти вготував перед лицем усіх людей...».
Жінки, в яких народилася дитина, мають по сорока днях після наро​дження дівчинки і по вісімдесяти днях після народження хлопчика відвідати церкву і «взяти молитву» у панотця. Священик несе малятко до вівтаря,. символізуючи тим по​свячення дитини Богові.
і А в народі вважалося, що на Стрі​тення літо зустрічається із зимою. Коли святили воду в церкві, селяни набирали тієї води в нову — ще не вживану — посудину, приносили додому і пильно берегли. Нею натирали хворі місця, найліпше ніби діяла вона від пристріту, вроків, «лихого ока».

 Ще стрітенською водою кропили худобу й давалипити, щоб не хворі​ла. Пасічники берегли цю воду весь рік і кропили нею вулики кожну першу неділю на молодику. А коли син ішов на війну, батько, благо​словляючи, кропив його стрітенською водою і примовляв: «Бог тебе збереже!» (За С. Скоробагатьком).

Гра «Хто швидше?»

Дібрати до поданих слів слова, в яких відбувається чергування.

Рука, нога, горох, стіл, осінь, Київ, беру, текти, допомогти.

■

Індивідуальна робота за картками

Картка 1.
Дев...ятсот, хутор...ніш, подвір...я, зв...язок, мєдв...яний, посер...йозні-шав, під...їзд, арф...яр, б...юро, сіл..:, куз...ня, тр...ох, дівчин...ці, сон..ми, НІЧ...Ю, радіс.тю.

Картка 2

ІІ...ятсот,     оур...як,     оур...ян,

: без...ядерний,    духм...яний,    со-

лов...йов, відв...язати, торф...яний,

п...юре, ден..., кул...ці, с...огод...ні,

•
с.вято, чес.тю, цін...ний, тін...ю.

■
Картка З

Сім...я, гар...нчий, сузір...я, об...єд-нан...я.   горохе...яний,   під...йом,

■
зв...язківець, сурм...яний, р...юкзак, лін..., и...в...ях, д...огот..., сопіл...ці,

•
віс.ю, мід...ю, туман..ми.

Картка 4

П...ять. узгір...я, зор,..я, пів...яблука, ц...в...ях. розв...язано. черв...як, б...язь, тін..., л...он, піс.ня, дон...ці, сіл...ю, жовч...ю, щоден...ий.

Картка 5

Здоров...я, кар...єр, іювітр...я, в...їха​ти, присв...ята, з...йомка, зв...ялити, верф...ю, Пом...ялове...кий, пен..., с...омий, сон...ця, шпил...ці, ли​мон, .ми, річ...ю, бад...оріс...тю.

III.
Підбиття підсумку уроку

Оголошується команда-перемо-жець. Рефлексія. Оцінювання робо​ти на уроці та індивідуальної роботи за картками.

IV.
Домашнє завдання  (диференційоване)

Дібрати власні приклади на кожне правило з вивчених орфограм.

Твір-мініатюра на тему «Святкуван​ня Стрітення Господнього в моїй сім'ї».
НЕСТАНДАРТНІ НАВЧАЛЬНІ ДИКТАНТ

5 клас
Н

Навчальні диктанти, коли доцільно застосову​вати різні їх види (залежно від навчального матеріалу, мети та типу уроку), - це ефективній) засіб підвищення рівня культури писемного мовлення учнів. Вони відіграють, зокрема, організаційну і вихов​ну роль, допомагають сформувати навички регламен​тованої роботи. Водночас передача на письмі (без змін чи з обумовленими завданням змінами) потребує від учнів розумового напруження і зосередження уваги. Отже, диктант - це метод виховання в школярів дис​циплінованості, організованості, точності й акурат​ності, вміння активізувати розумову роботу й викона​ти завдання у відведений час.

Мета навчальних диктантів - систематизувати ви​вчений матеріал і підготувати учнів до контрольних диктантів.

Нестандартні навчальні диктанти різняться від традиційних не лише формою і змістом, а й методич​ним спрямуванням. Передусім це диктанти невеликі, проте насичені орфограмами.

Диктант швидкої дії

Речення для цього різновиду диктантів добираємо переважно короткі, найкраще афористичного змісту (прислів'я, крилаті вислови), що їх учні зможуть за​пам'ятати і використовувати в мовленні. Наприклад, для засвоєння правопису слів з апострофом можна за​стосувати такий диктант.

Причепився як реп'ях до кожуха. Скривився як серела на п'ятницю. Найбільше багатство - здоров'я. Добре ім'я краще за багатство.

Опрацьовуючи тему "Звукове позначення букв я, ю, є, ї, ускладнюємо цей диктант завданням: записати прислів'я, вставивши слова з довідки, що на дошці:

Тоді просо   як глухий дуб .... Ластівка день   а соло​вей ... . Хто про землю    вона тому ... . Правда із моря а неправда ....

Довідка. Засівається, розвивається; починає, кінчає; дбає, повертає; виринає, потопає.

Диктант зворотної дії

Це диктант для вчителя. Учні одержують домашнє завдання - підготувати текст диктанту: 4-6 речень на певні орфограми чи пунктограми. У класі учні диктують текст, учитель записує на дошці, решта класу коментує правопис слів. Подібні завдання вчитель має пов'язува​ти зі щойно опрацьованими правилами. Для того щоб продиктувати дібраний текст у класі, дитина вдома має його проаналізувати з погляду наявних орфограм. До​датково окремі учні виконують синтаксичний або мор​фологічний розбір окремих речень диктанту.
Диктант повторної дії

Такий диктант доцільно використати, коли вчи​тель виявив у багатьох школярів значні правописні прогалини або якщо він хоче уникнути появи можли​вих помилок. Звичайно, другий варіант раціональні​ший, бо виправляти хиби значно важче, ніж запобіга​ти їм. Пропонуємо зразок диктанту повторної дії на правопис ненаголошених голосних.

Заглядає в шибу казка сивими очима, материнська добра ласка в неї за плечима. Ой біжи, біжи, досадо, не вертай до хати, не пущу тебе колиску синову гойдати. Виростеш ти. сину, вирушиш в дорогу, виростуть з тобою приспані триво​ги. Є тисячі доріг, мільйон вузьких стежинок, є тисячі ланів, але один лиш мій (В.Симоненко).

Після запису дикганту вчитель знову читає текст, пояснюючи правопис кожного слова з орфограмою. Діти виправляють допущені помилки самостійно і пе​реписують виправлений текст удома.

Диктант безперервної дії

Особливий тим, що будується на основі тексту, який продовжується на кількох наступних уроках. Такий ди​ктант може тривати протягом двох-трьох занять. Бажа​но, щоб текст був цікавий і насичений відповідними ор​фограмами. І Іроведення такого диктанту може усклад​нюватись окремими вимогами до учнів, скажімо: під час запису тексту потрібно підкреслити орфограми у сло​вах, перевірити написане, користуючись орфографіч​ним словником. Це сприятиме свідомішому засвоєнню правильних написань слів, пізнавальній самостійності школярів, удосконаленню їхньої грамотності. Попо​ну ємо зразок диктанту, який можна використати на трьох послідовних уроках для закріплення знань, умінь і навичок уживання знака м'якшення.

1-й у р о к. Жінка в хустині схопила Орпсю на руки іі по​чала її заколисувати, як маленьку, хоча Орисі йшов уже п'ятий рік і, звичайно, мама її ніколи не заколисувала. Та на руках у товстої жінки було тепло п затишно, і Орися не​помітно задрімала. Вона ще добре не зрозуміла, що трапило​ся, їй здалося, що вона прокинеться й усе буде гаразд.

2-й у р о к. Ні, коли вона прокинулася, зовсім не було га​разд. Мами не було. Правда, товста тьотя в хустині її вмила, нагодувала іі сказала, що мама їх дожене другим поїздом, та їхній поїзд, паче навмисне, біг швидко-швидко! І Орися боя​лася, що його не наздогнати. Вона знову почала схлипувати. Тоді її посадили коло віконечка, і Орпсі почало здаватися що вони стоять на місці, а поля, ліси й гори біжать повз них.

3-й у р о к. А в цей час обидві тітки - і товста, і тонка, і ста​рий дідусь в окулярах голосно сперечались, і весь вагон брав у цьому участь. Тітка в хустині казала, що залишить Орпсю в се​бе і, хоч би куди вона поїхала, візьме дівчинку із собою, а всі ка​зали, що Орпсю треба "здати", бо інакше її не розшукає мати Цього слова Орися не розуміла і її воно лякало (О.іваненко).

